

国家外汇管理局辽宁省分局

便利化政策服务促涉外经济高质量发展

三经九纬

除了《瑞鹤图》，我们还看到了什么？

□陈禅

本报讯（沈阳日报、沈报全媒体高级记者刘洋）记者11月4日获悉，今年以来，国家外汇管理局辽宁省分局坚持把服务实体经济作为根本宗旨，持续推进跨境贸易和投融资便利化，多措并举，促涉外经济高质量发展。

多措并举优化汇率避险服务。构建“外汇局志愿者+银行专业顾问”多层次汇率风险管理服务机制，帮助企业持续提升汇率风险管理水平。联合自贸区沈阳片区、营口片区出台专项政策，对自贸区企业办理汇率避险业务给予支持。如，自贸区营口片区对区内首次办理汇率避险业务的外贸企业给予每家1000元人民币的奖补，该政策作为辽宁自贸区第七批改革创新经验在全省进行借鉴推广。自贸区沈阳片区在此基础上还按企业外汇衍生品履约额的一定比例提供奖补，标准是50元人民币/万美元，每家每年限额10万元人民币。今年1-9月，涉外企业利用外汇衍生品管理汇率风险规模达到36.3亿美元，新增汇率避险“首办户”251家，同比增长39.4%。

持续推动优质企业贸易外汇收支便利化提质扩面。兼顾量的合理增长和质的有效提升，高标准推动便利化政策提质扩面，加大对“专精特新”、绿色低碳等优质企业的政策覆盖力度，持续优化政策覆盖结构。2024年1-9月份，全辖新增便利化企业90家，其中“专精特新”等中小企业86家，占比96%。截至9月末，全辖便利化企业达271家，年初以来便利化收支金额总计134.28亿美元。

不断提升资本项目业务便利化水平。按照跨境投资、融资两大模块集成化推进登记、开户、收入支付等便利化措施，实现外商来辽投资、中资企业境外融资从登记到汇兑全流程便利化。同时，推进资本项目行政许可“网上办”，以“互联网+”方式进一步落实好便利化政策，新增37项网上办理行政许可事项，加速银行资本项目数字化服务备案。年初以来，银行通过便利化方式办理资本项目支付业务1355笔，金额2.5亿美元。外汇局和银行办理线上资本项目业务300余笔，涉及投融资

金额约7亿美元，线上办理业务的金额较去年有了大幅提高。

科技赋能助力中小企业跨境融资。依托跨境金融服务平台多场景应用，有效便利中小微企业融资。截至9月末，跨境金融服务平台在辽宁辖区试点3个融资类应用场景，助力74家涉外企业累计获得融资超8600万美元，其中中小企业占主体；在银企融资对接场景下为20家涉外企业完成授信1.1亿美元。

持续优化外币兑换服务。聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等场景，优化完善服务网点布局。目前，辖区已有2000余家银行网点可以提供本外币兑换服务，较年初增长近400家，同时辖区共有50余家本外币兑换特许机构及代兑点，满足境外来华人员不同场景的现钞兑换需求。会同相关部门持续推进沈阳桃仙国际机场支付服务示范区建设，结合实际完善人工咨询、货币兑换等服务。目前，机场内设有3家个人本外币兑换特许机构服务网点，兑换服务币种由年初19种增至35种。



11月4日，元江街快速路工程进入收尾阶段。据了解，沈阳元江街快速路工程位于沈阳市于洪区，主线桥南起白山路南侧，北至于虎铁路北侧与沈马公路衔接，沿线走行现状元江街，高架桥全长3868米。元江街快速路桥梁由南向北分别跨越白山路、锦山路、松山西路、橙山路、赤山路、三环绕城高速、于虎铁路后落地。 张文魁摄

以农促旅 以旅兴农

解锁乡村振兴“清水密码”

寒风微凉的深秋，中五旗村落成不久的“五旗漫居 文旅露营”项目地内，却依然“热”闹，四面八方来客在“蒙古包”帐篷里谈天说地，在温室花园中团建，赏着乡村美景，品着土密美食……“我们村距离市内只有不到30分钟的车程，是少数民族村，适合发展近郊文旅，今年预计能为村集体增收9万元，为村民提供30个就业岗位。”11月4日，沈北新区清水街道中五旗村党支部书记王强向记者介绍说。

在清水台街道，像中五旗村这样的村集体经济项目不是个例。今年以来，街道党工委确定了“以农促旅、以旅兴农”发展主线，充分利用紧邻怪坡风景区、沈阳国家森林公园等景区的区位优势，积极打造“农业+文化+旅游”多元融合业态，让“小而美”的农文旅项目成为清水地区的乡村振兴品牌，成为市民到沈北游玩的必选之地。

以“农”夯基 壮大集体经济

乡村振兴主体在农、基础在农。清水台街道党工委深知想逐步摆脱清水地区体量小、资源少的发展困境，从沈阳众多近郊街道中突围，就必须转变发展思路。经过多次深入村屯摸底，集中交流研讨，党工委决定以“立足农村、做强农业、服务农民”为原则，把发展壮大村级集体经济作为推进乡村振兴的动力引擎，围绕“食住行游购”乡村旅游要素，逐步走出一条“农文旅”融合发展的乡村致富路。

确定了发展方向，街道马上建立包保机制，班子成员与所包村屯“两委”成员上下联动、紧密配合，共同梳理村集体建设用地、耕地、村民闲置宅基地等资源，结合各村资源特点和发展现状，将7个具备发展条件的村屯进行分类，划定特色种植型、文旅休闲型、劳务输出型三类村屯发展定位，其中中五旗村、前屯村、后屯村作为文旅休闲型乡村，分别打造“五旗漫居”“文旅露营”“绿果清园”“六碗席”村集体项目，经营方向涵盖休闲农业、特色露营、文化餐饮、采摘垂钓等多种形式，通过“村企合作”模式进行经营，2024年3个项目为村集体增收近20万元。

“集体空，没人听，集体有，跟着走，集体经济是村里发展的底气和资本，以前村里的收入基本都靠土地发包、资产出租，农文旅项目让村集体和村民看到了农村发展的新景象，不仅能创收，还能持续发展。”前屯村党总支书记张瑞生感慨地说，“绿果清园”项目二期工程正在有序推进，盘活了村废弃鱼塘，村集体的年保底分红预计增加至11.5万元。

以“旅”赋能 促进产业融合

街道党工委、村党组织充分利用怪坡风景区、北汤温泉酒店、蒲河煤矿、国能绿色能源等企事业单位资源优势，通过大工委统筹协调，将三个项目嵌入区域文旅节点，前屯“绿果清园”、后屯村“六碗席”项目作为怪坡风景区的采摘、就餐的补充配套，中五旗“五旗漫居”项目作为北汤温泉酒店的露营、就餐的补充配套，同时，就近就近承接辖区内蒲河煤矿、国能绿色能源等企业的党建活动、企业团建活动。

“农业+”是打造农文旅项目的基本点，三个项目都将村集体自身的土地资源利用最大化，通过争取上级扶持资金建设暖棚、冷棚，发展特色农产品种植，目前，项目地共有大棚9座，经济作物种植品种达6种以上，吸引游客进行休闲采摘，感受农耕文化，并将“雪兔草莓”“后屯大樱桃”“铁皮柿子”等清水味道带回家。

“美食+”是推动文旅融合的切入点，国庆期间，到怪坡、云端草原等地游玩的游客选择停留在后屯村、中五旗村，品尝特色美食满族“六碗席”、折箩儿、锡伯族土窑烤羊……这背后是村党组织挖掘本村饮食文化，将独具特色的满族宴俗“六碗席”、锡伯族土窑木坑烤作为项目“特色菜”，不断推动乡村美食成为农文旅项目的“金字招牌”的探索。“五旗漫居 文旅露营”企业方运营负责人说：“‘十一’假期，最火的一天共接待了57桌，室内和帐篷里全都爆满，还有游客从哈尔滨开车6个多小时来品尝炕烤美食，现代人更加注重消费体验和当地特色，我们还在

与村集体探讨，快速更新后续的消费业态、美食供给。”

以“人”为本 实现增收共富

街道党工委对项目本身和市场形势进行分析研判，确定“村集体公司+合作企业+农户”可复制的经营模式，村集体注册强村公司，通过成立村民综合治理服务队，与村民签订“园田地专享”种植订单等方式，承接基础设施维护、绿化养护、动物喂养、食材采购等运营内容，将辖区特色农产品、闲置劳动力输送到农文旅产业项目，掌握项目发展主动权，可持续增加集体、村民收入。

同时，在项目地开设“爱心食堂”，承办重要传统节日的老年村民活动，利用回报收益发放福利、提供庭院经济秧苗、种子等，都成为了让村民享受集体发展红利的方式，写好农文旅的“后半篇”文章。今年的“重阳节”，后屯村在“六碗席”为200余位70岁以上老人发放长寿面，同时“爱心食堂”为10名特殊群体老人准备了一桌“六碗席”，让村里的老人切实尝到了村集体发展产业项目的“甜头”。

清水台街道党委书记赵伟介绍，文旅产业已发展成为新兴的支柱产业和具有时代特征的民生产业，清水台街道将坚持农旅融合，全面盘活闲置建设用地、村民空置房产等资源，将现有农文旅项目连“点”成“线”，规划南北贯通的“文旅小镇”畅游路线，形成“吃住游玩”全链条田园休闲模式，推动区域经济发展，不断增进农民福祉。

沈阳日报、沈报全媒体记者 李莉 通讯员 赵雪峰

沈阳市市场监督管理局
公布近期处罚的违法广告典型案例

11月4日，沈阳市市场监督管理局公布近期处罚的违法广告典型案例，主要涉及食品、药品、医疗器械等领域。目前，典型案例中涉及的违法行为均已停止，并依法予以处罚。

案例一：某传媒有限公司发布
医疗器械违法广告案

当事人在媒体发布“黄金刻栓”医疗器械广告时，出现了“刻栓通脉，堵塞全通开，说话流利嘴不歪，神经恢复知觉，口眼歪斜，肢体浮肿，手足麻木，僵硬无力现象消失”“黄金刻栓治疗脑血管的效果就是快，脑袋清醒了，胳膊腿灵活了”等表示功效、安全性的断言或者保证的内容。当事人上述行为违反了《中华人民共和国广告法》，沈阳市和平区市场监督管理局于2024年5月11日作出行政处罚，责令当事人停止发布违法广告，处以罚款的处罚。

案例二：某传媒有限公司发布
食品违法广告案

2023年9月至10月，某传媒有限公司在媒体播出“鹅肌肽”食品广告，广告含有“溶解痛风石，远离高尿酸和痛风的烦恼”等内容涉及疾病治疗功能。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国广告法》，沈阳市和平区市场监督管理局于2024年7月5日作出行政处罚，责令当事人停止发布违法广告，处以罚款的处罚。

案例三：某广告有限公司发布
医疗器械违法广告案

某广告有限公司在媒体发布了“乾线通”违法广告，广告含有“只需三贴消除尿频、尿急、尿痛、尿无力等症状”等表示功效、安全性的断言或者保证的内容。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国广告法》，沈阳市和平区市场监督管理局于2024年8月16日作出行政处罚，责令当事人立即停止发布违法广告，处以罚款的处罚。

国广告法》，沈阳市和平区市场监督管理局于2024年3月14日作出如下行政处罚：责令停止发布违法广告，处以罚款的处罚。

案例四：沈阳某电子商务有限公司发布
违法广告案

当事人在某网店的葵花牌牙科藻酸分离剂销售网页上宣传该产品有“去牙黑黄菌斑，阻止蛀牙发展”等功效，当事人发布的葵花牌牙科藻酸分离剂广告的内容与审查内容不一致。依据《药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告审查管理暂行办法》及《中华人民共和国广告法》，沈阳市苏家屯区市场监督管理局于2024年8月14日作出行政处罚，责令当事人停止发布广告，在相应范围内消除影响，处以罚款的处罚。

案例五：沈阳某科技有限公司
发布违法广告案

当事人在其公众号发布含有“11年公考授课经验，理论功底深厚，善于把晦涩的问题简单化、通俗化”“面试百班整体通过率70%以上，12人以内小班多次100%，省考连续三年申论班级平均分70+，收获好评无数”等对培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺的广告内容。当事人的上述行为，违反了《中华人民共和国广告法》，沈阳市大东区市场监督管理局于2024年8月16日作出行政处罚，责令当事人立即停止发布违法广告，处以罚款的处罚。

沈阳日报、沈报全媒体主任记者尚志文

“融通与互鉴：东北亚区域文化传播与新闻传播
人才培养新路径”国际学术研讨会举行

本报讯（沈阳日报、沈报全媒体记者何强）近日，“融通与互鉴：东北亚区域文化传播与新闻传播人才培养新路径”国际学术研讨会在沈阳举行，该研讨会由沈阳市文化传播与社会发展研究中心主办。会议围绕东北亚区域文化传播与跨文化沟通、新时代国际传播体系建构、新闻传

播人才培养等问题展开充分讨论，为学界、业界搭建繁荣发展新时代哲学社会科学事业的高质量学术舞台。来自中国社科院、北京大学、清华大学、中国人民大学、华中科技大学、上海交通大学、复旦大学、暨南大学、中国传媒大学、韩国庆熙大学等国内外知名高校及科研机构的专家学者参加会议。



燃气停气通知

11月7日8时-21时，沈北新区蒲河北路6-213号、蒲河北路6-214号、蒲河北路6-215号、蒲河北路6-216号、蒲河北路6-217号、蒲河北路6-218号、蒲河北路6-219号、蒲河北路6-220号、蒲河北路6-221号、蒲河北路6-222

号、蒲河北路6-223号、蒲河北路6-224号、蒲河北路6-225号、蒲河北路6-226号、蒲河北路6-227号、蒲河北路6-228号、蒲河北路6-229号、蒲河北路6-230号、蒲河北路6-231号、蒲河北路6-232号、蒲河北路6-233号地区停气。

11月4日，沈阳市绿化部门工作人员在大东区大北关街新植山定子、五角枫等树种。

李浩摄